

“救世主”心态

■刘颖余

不得不承认,我们中国人大多还是有点“救世主”心态的。身陷困境或遇到困难时,本能的反应往往是希望有一位无所不能的人,能够挽狂澜于既倒,或毕其功于一役。但就像歌里唱的,“从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝”。“救世主”往往并不可靠。抱有“救世主”心态的人收获的大多是失望。

体育界,抱有“救世主”心态的人似乎尤其多。前一阵子,郎平和她率领的恒大女排所向披靡,有不少人就认为中国职业排球的这个“救世主”总算找到了。但不料,“铁榔头”并不领情,她在接受媒体采访时,非常认真地说:“我不是中国排球的救世主。我们只是联赛的一分子,是联赛的参与者。”

是郎平故作低调吗?我认为不是,她的话其实说得很诚恳。中国排球职业化只是一个美好的愿景,这个进程要全部由郎平和恒大女排来推动,恐怕有点强人所难,天下也没有这样的道理——如此还要排管中心和中国排协干预吗?一个组建仅3个月的恒大女排就能在甲B联赛中要风得风要雨得雨,这本身就说明中国排球联赛的竞争力有多么的差,职业化程度有多低。

恒大集团仍在继续他们排球职业化进程的步伐,最新的消息是他们拟在全

国招收二三线队员,投资上亿元筹建排球训练基地。这自然是中国排球的大利好。但问题是,只有一个恒大是不够的,而且“恒大模式”远非最理想的职业模式。国外成熟俱乐部都是可以自负盈亏的,是可以创造效益甚至成为独立的上市公司的,但在中国,别说排球,就是篮球、足球又有几家俱乐部做得好呢?

这年头,其实不仅是中国人喜欢“救世主”。外号独狼,现在又被贴上最大牌CBA外援的马布里,来山西后,信心爆棚,居然说要帮助山西队夺得总冠军。他显然也把自己当成了山西队的“救世主”。但现在他当然不会这么说了,两连败后的山西队似乎还是那个山西队。马布里就是在CBA也不能包打天下。

“救世主”心态之所以并不可靠,一是因为个人的力量毕竟有限,号召力强大的如郎平、姚明者也不能担任中国体育的“救世主”,更遑论他人;二是因为,推动事物向前进步的力量最终还需要仰仗合理的制度安排。制度固然很难十全十美,但永远比个人力量更加可靠。对于中国职业排球和中国职业篮球来说,现在恰恰需要的是最基础的制度建设。郎平和姚明把联赛的氛围带热了,这很好,但管理者不能满足于此,他们应该趁热打铁,做更多必要的、基础的事情。

声音

眼泪

北京时间1月31日晚,费德勒在2010年第一项大满贯赛事——澳网男单决赛中轻松地以3比0击败英国后起之秀穆雷,喜夺自己职业生涯的第16座大满贯奖杯,职业生涯奖金累积达5400万美元。赛后,费天王心情不错,甚至如此调侃手下败将穆雷,“确实没有我去年哭得好看了”。

——去年费德勒泣不成声,今年是穆雷的眼泪在飞。澳网就是如此感性。

罚单

2月2日,中国篮协开出罚单:1月29日客场输给浙江广厦之后,上海队主教练邓华德因对裁判出言不逊被禁赛两场。上海队相关人员因损坏客队淋浴室大门和更衣柜,也受到处罚。

——希望CBA的精彩还是表现在比赛场上,而不是场外。

“独狼”

1月31日,“独狼”马布里迎来登陆CBA的首场比赛。他为山西队贡献15分8次助攻4个篮板外加4次抢断,但球队还是以1分之差输给东莞;三天后,马布里拿下15分和15次助攻,但球队仍不敌卫冕冠军广东宏远。

——“独狼”看起来并不独,山西队看起来仍不强,CBA依然还是那个CBA。

新高

在WTA2月1日公布的新一期世界排名中,中国“一姐”李娜凭借闯入澳网女单4强的佳绩,使得其世界排名连升7位,首次跻身第10位。这是中国女子网球选手迄今为止的最高排名。郑洁也凭借进入澳网4强的战绩,排名从第35位回升到了第20位。

——前十只是一个数字而已。李娜还需要不断地在赛场上证明自己已有世界前十的实力。创业容易守业难,让自己稳居在前十位,比拿下一个澳网四强席位要难得多。

直通

2月4日,中国女乒“兵发莫斯科”世乒赛选拔赛第一阶段在江苏通州结束。在两场关键对决中,郭跃经过五局苦战以3比2险胜郭焱。尽管李晓霞以3比0横扫削球手武杨,两人同为19胜2负,但由于此前郭跃以3比2力克李晓霞,这样郭跃获得本阶段的第一名,从而得到莫斯科世乒赛的首张门票。

——“直通”已经成为中国乒乓球队的传统。此赛公平公正公开,值得各项目大力推广。

(刘君)



滑雪运动爱好者急需专业的指导。



场外

图片作者:wpp/CFP

滑雪很时尚 服务要跟上

——感受京城“滑雪热”

■本报记者 孙喜保

滑雪风进京城

在这个冬季,滑雪不经意间成为京城老百姓中相当流行的一项运动,许多人都收拾装备到郊区过了一把滑雪瘾。

在繁忙之余,带上孩子、协同朋友,挑一个晴朗无风的日子,离开城市的喧嚣和繁忙,在高高的滑雪道上高速驰骋,这简直是一种无上的享受。再加上这个冬季几十年不遇的寒冷和三场少见的大雪,更是为滑雪爱好者提供了得天独厚的条件。

经过十来年的培养,北京地区目前已拥有相当一部分滑雪爱好者,滑雪条件也有了很大的改善。目前在北京郊区滑雪场就有十几个,而且一些雪场的设施还相当齐全:餐厅、宾馆、农家饭、桑拿室应有尽有,不仅提供了滑雪的场地,还形成了一条集健身、娱乐、休闲于一体的一条龙服务线。

王东一大早就带着10岁的儿子来到了位于北京延庆县的石京龙滑雪场,由于自己喜欢,他还把儿子培养成了一名滑雪迷,小家伙脚踏雪板,手持雪仗滑得还有模有样。“我认为滑雪和打高尔夫球是最容易让人上瘾的两项运动。”在一所高校当体育老师的王东说。

■本报记者 李元浩

“后卫站住位置……中场往上逼啊……赵旭日,你防的人在哪儿……”空旷的上海浦东世纪公园体育场内,高洪波略带沙哑的声音不时响起。虽然只是一场与中甲球队上海东亚的教学赛,但高洪波和他的“弟子”们却是异常的认真。场上经常出现人仰马翻的场面,“东亚四强赛就要打开了,看得出高洪波和国足队员们压力很大啊”,一位在场边观战的上海记者自言自语……

2月6日,2010年东亚四强赛在日本揭幕。随着近年来中国足球整体实力的持续下滑,中国足球不但在与日韩两强的竞争中处于劣势,就是在近两年来实力提升明显的中国香港队面前也难复当年之勇。如果再加上已经打进南非世界杯的朝鲜队,中国足球在东亚已然“沦落”。

虽然中国足协新任“掌门人”韦迪公开表示对于中国男女足在本届东亚四强赛中并没有成绩要求,但在组建以来特别是在亚洲杯预选赛中表现不佳的新一届国足,依然感受到了来自外界的巨大压力。作为中国男足在今年10月开始的2014世界杯亚洲区预选赛之前的唯一一项国际大赛,此次东亚四强赛是高洪波和新一届国足的“正名”之战。“即使输球,也要打出国家队的氣勢,让广大球迷看到中国足球的希望。”中国男足领队蔚少辉在出征前表示。

历史——

偶露峥嵘 起伏不定

东亚地区的足球交流由来已久。早在1990年7月,东亚四强赛的前身——戴拿斯杯就已经在北京粉墨登场。随着集合了中国、日本、韩国、朝鲜、中国香港、中国澳门、关岛等东亚足联地区会员的东亚足球联盟在2002年正式成立,东亚足球联盟也在2003年12月创办了东亚足球锦标赛。由于这项赛事的决赛阶段只有4支球队参加,因此这项赛事又被称为东亚四强赛。

作为东亚足球的重要力量,中国队参加了历届东亚四强赛。不过,中国队在该项赛事中的表现却是起伏不定。在前后四次戴拿斯杯比赛中,中国队两次获得亚军,两次排名垫底;从2003年至今的三届东亚四强赛中,中国队两次排名第三,只是在2005年的第二届比赛中以1胜2平的战绩获得冠军。

从2005年的第二届东亚四强赛开始,东亚足联开始设置女足比赛。在前后两届东亚女足四强赛中,中国女足一次排名垫底,一次排名第三,成绩欠佳。在与日本、韩国和朝鲜三支女足的6场比赛中,中国女足1胜2平3负,昔日“铿锵玫瑰”的绚丽风采早已褪尽……

虽然只是一项区域性赛事,但东亚四强赛对于中国足球而言,却有着特别的意义。随着日韩足球近年来的实力提升,传统的中韩、中日足球对抗赛早已停办。东亚四强赛,几乎成为了中国足球与日韩足球同场竞技的唯一机会。正如国家体育总局副局长中心主任韦迪在谈到这一问题时表示:“日本和韩国都是世界杯参赛球队,水平比我们高很多。我希望队员们能在比赛中,好好学习他们的长处,把训练中

东亚四强赛今日开赛。面对已经在为南非世界杯热身的日韩两强和刚刚在东亚运动会中夺冠的中国香港队,实力羸弱的中国足球,似乎正与“东亚四强”的名号渐行渐远……

中国足球“正名”之战



的东西展现出来。”

现状——

强敌环伺 低调上阵

经过在上海近两周的集训,中国男足最终确定了出征本届东亚四强赛的23人名单。在这份名单中,参加过上届比赛的队员寥寥无几。由于在近来的一系列比赛中表现不佳,中国队在出征前异常低调,没有提出任何成绩指标。“通过比赛了解对手,锻炼队伍,解决球队存在的一些问题,是我们征战此次比赛最重要的任务。”高洪波在接受采访时表示。

与新人为主的国足相比,日韩两队的实力强大——虽然两队都缺少了效力于欧洲联赛的海外球员,却几乎集中了国内联赛的全部精英。再加上日韩两队均把本次比赛看成是选拔世界杯阵容的最佳机会,更使得本届比赛的竞争将会异常激烈。

日本队由新科“亚洲足球先生”远藤保仁领衔,加上征战世界杯预选赛的主力田中斗莉王、中村宪刚、中泽佑二、冈崎慎司和小笠原满男等人。日本队主帅冈田武史在赛前表示,此次比赛是球队出征南非之前的一次极好的练兵机会,“不仅要力争冠军,还要为

筛选出南非世界杯23人名单提供有力依据”;韩国队方面,上赛季韩国K联赛MVP及最佳射手李东国、名将李云在、姜敏寿、金斗炫以及效力于日本J联赛的李根镐和郭泰辉等,均悉数在列。韩国队主帅许丁茂同样明确表示:“我们参赛的目标就是夺取冠军!”

即使是此前一直不被看好的中国香港队,在本届比赛中的表现同样值得期待。自韩国籍主教练金判坤挂帅以来,中国香港队的实力提升很快——去年12月的东亚运动会中,中国香港队力压韩国队夺得冠军;本届东亚四强赛预选赛中,中国香港队又淘汰了已经晋级南非世界杯的朝鲜队入围,使得球队信心爆棚。“我们将会给任何球队带来压力,我不怕他们的挑战。”金判坤在赛前显得非常高调。

差距——

实力之外“文化”缺失

近年来,中国足球在与日韩等东亚球队的竞争中不进反退,差距拉大。据统计,在三届东亚四强赛与日韩两强的6次交锋中,中国男足仅取得2平4负的战绩,尽处下风。这也逐渐引起了中国足球界的反思。记者在采访中了解到,不少足球

界人士均谈到,中国足球与日韩足球的差距,除了绝对实力上的落差,更多的还是体现在精神和心理层面,“可以说,足球文化的差异,特别是中国足球文化的缺失,使得中国足球在与日韩足球的竞争中处于下风。”国内足坛名宿郭瑞龙表示。

以韩国足球为例,从青少年足球开始,强烈的求胜欲和意志力便是培养的重点内容。曾在中国执教多年的韩国籍教练李章洙曾表示:“只有经过严厉的训练,球员才能在激烈的竞争中生存下去。韩国队员都很理解教练的严厉,中国球员在这方面却做得不好,总能找出理由不好好训练。”

已经在韩国联赛中效力了一年的前国脚李玮峰,在接受采访时更是以自己的亲身体会直言表示:“对比韩国,中国足球最大的问题不是‘技不如人’,而是意志品质不如人家。”

郭瑞龙对记者表示,日本足球在上世纪80年代比不上中国足球。但日本足球善于学习,不但在技术上坚持向巴西等先进足球国家学习,还在制度建设上与欧洲职业联赛接轨,逐渐形成了自己的足球文化。“而我们一会儿学德国,一会儿学荷兰……只有根据自身特点制定正确的发展方向,中国足球才能真正有希望。”

特稿

目,一般一天需要消费200元左右。但是,滑雪场提供的服务与这个价格不太相符。国家体育总局冬季运动管理中心大众滑雪部部长丁奕对目前部分北京滑雪场的服务并不满意,他告诉记者,在北京所有的雪场竟然没有一条快速缆车能够迅速将顾客送到高处:“所有的缆车都慢慢悠悠,一到节假日,雪场人多得像饺子似的,顾客的心情能好得了吗?”在丁奕看来,造成许多滑雪场服务差的一个主要因素是,一些雪场开始通过克扣押金来吸引顾客,“为了控制成本,他们的服务水平和服务质量自然要大打折扣。”

让丁奕担心的另外一个问题则是雪场教练的水平不高。

滑雪运动本身就是一项具有一定危险性的运动,对于初学者来说,教练合理、正确的指导显得非常重要。遗憾的是,目前几乎所有的滑雪教练都是无证上岗。国家相关部门也在滑雪教练的培训方面下了很大功夫,比如举办各种培训班,内容包括滑雪技能、理论知识和服务理念等各个方面:“提高他们的专业能力,保证初学者能够在最短时间里喜欢上滑雪。”但由于没有严格的规定和强制性执行,这项政策在实际执行中并不乐观:“很多人都不愿意参加这些培训,一些人就会钻空子,能逃就逃,能拿证就不拿证。”丁奕认为,需要交纳1000多块钱的培训费用是影响工作开展的主要障碍。

作为一名管理者,丁奕更多地从产业发展的角度来找工作,但对于一些滑雪爱好者来说,忽然之间出现了这么多滑雪场,让他们有了自由驰骋的天地,自然管不了这么多。中国传媒大学的体育老师石磊就是一位滑雪发烧友,每年的冬季都会滑上几次雪。他觉得,在北京这个冬季较短、不太适合开展滑雪运动的地方,许多滑雪场的条件还是能够让人接受的。



2009年12月19日至2010年2月20日,国家体育场举办为期两个月的“欢乐冰雪节”活动。 王海欣/CFP

在场边看女友滑雪,看着漂亮的女友身着租来的滑雪服,他就不停地皱眉头,在紫色的滑雪裤上一个大大的补丁显得异常扎眼。“没有办法,他们就给了我们这一套,说换不了,只能将就着穿了。”田华无奈地说。不仅田华,记者在滑雪场采访时,就看到许多滑雪者租来的滑雪裤上有着大大小小的补丁,有的屁股

上甚至露着大窟窿,更有甚者似乎多年没有清洗,满是污垢,除此之外,滑雪板、滑雪鞋也都存在不卫生的情况,一些雪场工作人员的服务态度也不热情,小朋友的滑雪板出了问题,也没有专人给修。这些都是北京一些滑雪场常见的问题。

据了解,滑雪作为一项消费较高的项

小问题待解决

记者在石京龙雪场看见田华时,他正坐